
1 問題

2直線

x tanA+ y tanB + tanC = 0 (1)

x sin 2A+ y sin 2B + sin 2C = 0 (2)

が交わるとき，直線 x+ y + 1 = 0はその交点を通ることを証明せよ。ただし，A+B + C = π とする。
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2 解答

2直線 (1)と (2)の交点を通る直線を，実数 k を用いて次のように表す。

x tanA+ y tanB + tanC + k (x sin 2A+ y sin 2B + sin 2C) = 0 (3)

ここで，k =
1

2 cosA cosB cosC
とおいて，(3)の左辺の xの係数を計算すると，

tanA+
1

2 cosA cosB cosC
· sin 2A

=tanA+
2 sinA cosA

2 cosA cosB cosC

=tanA+
sinA

cosB cosC

=tanA+
sin(B + C)

cosB cosC
(A+B + C = π より)

= tanA+
sinB cosC + cosB sinC

cosB cosC

=tanA+ tanB + tanC

yの係数と定数項も同様に計算すると，tanA+tanB+tanC となる。したがって，u = tanA+tanB+tanC

とおくと，直線 (3)は次のように表される。

ux+ uy + u = 0

x+ y + 1 = 0

よって，直線 x+ y + 1 = 0は 2直線 (1)と (2)の交点を通る。

3 注意

本当は 0による除算がないかチェックが必要。
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